
  Réactions Lentes & Rapides:  1 الوحدة

 

 وتعزف المشدوجتين المتدخلتيناختشال  ـ كتابة معادلة التفاعل المهنذج لتخىل الأكضدة. 

 تجزيبًةتحديد تأثير العىامل الحزكًة على صزعة التفاعل انطلاقا مو نتائج: 
تأثير درجة الحزارة. 

تأثير التركًش البدئًة للنتفاعلات. 

 vitesse de réaction –: 2 الوحدة

 

تعلًل مختلف العنلًات المهجشة خلال تتبع التطىر الشمني لمجنىعة؛ واصتجنار الهتائج التجزيبًة.   

معلنة التكافؤ خلال معايزة واصتػلاله  . 

 أو حجنه غاساصتػلال مهخهًات تطىر كنًة المادة لهىع كًنًائٌ أو تزكًشه أو تكدم التفاعل أو ضػط. 

إنشاء الجدول الىصفٌ لتكدم التفاعل واصتػلاله . 

معزفة تأثير التركًش ودرجة الحزارة على صزعة التفاعل     . 

تفضير، كًفًا، تػير صزعة التفاعل بىاصطة إحدى مهخهًات التطىر. 

تحديد قًنة الضزعة الحجنًة للتفاعل مبًانًا. 

 تعزيف سمو نصف التفاعلt1/2 . 
تحديد سمو نصف التفاعل مبًانًا أو باصتجنار نتائج تجزيبًة. 

الأنىاع الكًنًائًة المتفاعلة ودرجة الحزارة على عدد التصادمات الفعالة في وحدة الشمو تزكًش تفضير تأثير. 

 جدول التخصيص و نسبة الأهمية 

 المستويات  المهارية
 المضامينية  المجالات

 استعنال الموارد
 (المعارف والمهارات)

 تطبيق
 المجنوع  مشكلحل  تجريبيحل 

3 % 5 % 2,1 % 6 % 

 الإطار المرجعي للامتحان الوطني الموحد
 التحولات السريعة و التحولات البطيئة لمجموعة كيميائية

 الإطار المرجعي ┠1┨

 الجزء

اء -1-
مي

كي
ال
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┨2┠ Vitesse de 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

للخفاعل  xعلى الخىالي جطىر الخقدم  Cو  Bو  Aالمنحنياث جمثل 

 . 1الشكل  -  و    و   الحاصل بدلالت الشمن بالنطبت للخجارب 

 :اختزال هي –المعادلت الكيميائيت المنمذحت لخحىل أكطدة 

 
 

 

   ماااااااااااااص اة  لتااااااااااااات اتخنااااااااااااا  ت اتخ   ااااااااااااا   خااااااااااااا ل اةاااااااااااااشل حخ   انطلاقااااااااااااا

 .اةخ خ خ   في اتخ     (Ox/Red)مؤلط   /مختزى 

  جقن  ث أخزى جمنص مص جدبع جطور هذا اتخدوى  -مع اتخ      -اذلز   . 

  أ ط ح ب ر اتطز ت اتدجم تv  ب لاتتx    جق م اتخ       اتدجم 

 V ت مجمو ت اتن م  ئ ت. 

   ًمث(Δ)  اةم ص ت مندنىB  ن  اتلخظت t0=0  . 

 ن    vق مت اتطز ت   (mol.L-1.min-1)اخطب ب توخ ة 

 .V=100 mLن طي .   ب تنطبت ت خجزبت رقم    t0اتلخظت 

    بمق رنت م ط  ث اتخجزبخ      م  هو ات  م  اتخزمي اتذي  

 .ًمنص إبزاسه ؟ م  م  وته  لى اتخأث ر اة ر ص 

    بمق رنت م ط  ث اتخجزبخ      م  هو ات  م  اتخزمي اتذي  

 .ًمنص إبزاسه ؟ م  م  وته  لى اتخأث ر اة ر ص 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

  اختااااازاى اةقز نااااات بهااااا  مشل حااااات   ثااااام  -ألخاااااب نناااااأ اة  لتااااات ألطااااا ة

 .اضخنخج اة  لتت اتخن  ت ت خ     

  أذلز   م  لا حواباو   رزققات أخازى جمناص ماص جدباع جطاور هاذا اتخداوى

     .اتن م  ئي

  أنجااااش اتجاااا  ى اتوماااا ي تخقاااا م اتخ   اااا    اضااااخنخج ات لاقاااات باااا   جقاااا م

 . V(H2 )   حجم غ س ثن ئي اته  ر ح   اةخن     xاتخ     

 أجمم م ء اتج  ى أ لاه. 

  مث  اةندنىx=f(t) ب  خم لك اتط م اتخ لي : 

              1cm ⟷100 s   1cm ⟷ 1mmol . 

    اخطب ق مت اتطز ت اتدجم ت ت خ     في اتلخظخt1=100 s   

  t2=400 s . ل أ جخطور هذه اتطز ت مع اتشمص ؟ فطز ذتو. 

    أخطب اتخق م الأقص ىxmax     اضخنخج اةخ     اةد  . 

 .أ ح  ق مخه ؟    t1/2م  اة توى ات  زً ئي تشمص ننأ اتخ       

  مثااااااا  موناااااااع اةندناااااااىx=f(t)   ماااااااع اتخ   ااااااا     نااااااا م  ًنجاااااااش هاااااااذا  

 :اتخدوى في اتخ تخ   اتخ ت خ  

 .   C° 50 ن م  ًنجش اتخدوى  ن  لرحت خزارة 

إذا م ناذ لم اات اةاا لة اتب ئ اات ت مخ اا  لاث أقاا   مااع اتخ اا    لااى 

 .ن ظ اتدجم تلخ  ط اتخ   لي 

ملاحظة    : 

1mmol=10-3 mol        1mL=10-3 L 

 

  30 min  | Type BAC  | °1 :التمرين

I-
(aq) 

S2O8
2-

(aq) 

  البطيئة لمجموعة كيميائيةالتحولات السريعة و التحولات 

t (s) 0 50 100 150 200 300 400 500 750 

VH2 (mL) 0 36 64 86 104 132 154 170 200 

x (mmol) 0 ….. ….. ….. ….. ….. ….. ….. ….. 

 . 30 min   | Appli  |  °2  :التمرين

 (H+
(aq)

 + Cl-(aq) ) 
 t=0 m=1g Mg(s)

V=40mL 
C=0,5mol.L-1   

VM=24 mol.L-1  
V(H2)

معطيات●
25°C 
M(Mg)=24,3 g.mol-1 


H+
 (aq) /H2 (g)

  Mg2+
(aq) /Mg (s)  

قيمت درحت  
 الحزارة

 C°بـــ  

 قيم التراكيز المىليت الفعليت عند
 رقم mol.L-1الحالت البدئيت بالىحدة 

 الخجزبت 
[S2O8

2-
(aq)]i  [I-

(aq)]i 

20 1.10-2 2.10-2  
20 2.10-2 4.10-2  
35 1.10-2 2.10-2  

- 2- 2-

(aq) 2 8 (aq) 2 (aq) 4 (aq)2I + S O I + 2SO
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 :الخاليت بالمعادلت الكبريديك حمض محلىل  مع الشنك جفاعل ننمذج

 
 

 V=1L  زابذ حجمها حىحلت في ندخل الخفاعل، هذا حزكيت لدراضت

 عند فيها نصب و   Zn(s) الشنك مسحىق  من m=0,66 g  الكخلت

 الكبريديك لحمض مائي محلىل  منVa=75mL حجما t0=0 اللحظت

H3O]هى فيه الأوكطىنيىم أيىناث جزكيز 
+]=0,40 mol.L-1  . 

 .الضغط لاقط بىاضطت الحىحلت داخل P الضغط t لحظت كل في نقيظ

ni(H3O لخكن
 و الأوكطىنيىم لأيىناث البدئيت المادة كميت (+

ni(Zn) للشنك البدئيت المادة كميت. 
 

  ذلز
ُ
 .اتشمص مع اتخدوى  هذا جطور  ت راضت ا خم له  ًمنص أخزى  رزق  ا

 اةشل حخ   خ ل  ox/réd    اتخ     هذا في اةخ خ خ. 

 اتخ     تخق م اتوم ي اتج  ى  أنش ئ. 

 خطب
ُ
ni(H3O ا

+)      ni(Zn) . 

 الأقص ى اتخق م خ ل  xmax         اةد  اةخ. 

 اتج  ى   لى ا خم لا    اته م ت ت غ ساث اتخ تت م  لتت بخطب ق 

 R  ب لاتت   t تخظت  ن  x(t)  اتخ     جق م ح ب ر  أ ح  اتوم ي 

   T   V    ΔP  خ ث  ΔP=P – P0 مع P0   اتضغط 

 .t  اتلخظت  ن  اةق ص اتضغط t0 =0   P   ن  اةق ص اتب ئي

 ت نص  ΔPmax = Pmax – P0    الأقص ى اتضغط حغ ر    xmax    
 

 .                                                :أ  ب   الأقص ى  اتخق م
 

 أض  ه اتشه  في اةمث  اةندنى خط مص اتخجزقب ت ات راضت مننذ 

 .اتشمص ب لاتت ΔP حغ راث ًمث  اتذي

 . t1/2 اتخ     ننأ سمص أ ح 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(I   نــــــدخل كميــــــت المــــــادةn0=1mol  مــــــن  ــــــاسN2O5(g)  حىقلــــــت فــــــي

 .  T=413K ،  و عند درحت حزارة زابخت V=10Lفار ت حجمها 
 

  اتضغط اتب ئي أخطبP0  اتخوق ت قب  انطلاق اتخ    في . 

  الأقص ى ق مت اتخق م ثم اخطب اتوم ي  اتج  ى أنش ئxmax. 

   تخظت  نt اتنلاي    اتضغطPt   لاخا  اتخوق ات هاو مجماوض اتضاغو

   Pt =P(N2O5)+P(NO2)+P(O2): اتجشئ ت ته  غ س

اتوما ي   بخطب اق م  لتات اتخ تات ت غا ساث اته م ات تلج  ى ب ضخغلاتو 

 :شه ًنخب  لى  t ن  تخظت  x ب   أ  ح ب ر جق م اتخ     
 

 .                                               بد ث     
 

   أ  ق مااات اتضاااغط الأقصااا ى فاااي اتخوق ااات  نااا     ًااات اتخ   ااا  هاااو  جدقاااق

Pmax=8,467atm   . 
 

(II  نقفــــل علــــى زابخــــت، عنــــد درحــــت حــــزارة لدراضــــت حزكيــــت هــــذا الخحــــىل
زــم نىصــلها ضــابقا، الحىقلــت المفز ــت  داخــلN2O5 (g) كميــت مــن 

 .البارومتربىاضطت أنبىب بجهاس 

مكننـــا مـــن جمثيـــل ،   tعنـــد لحظـــتالضـــغط داخـــل الحىقلـــت قيـــاص 
 .الممثل أضفه P=f(t)المنحنى 

 

  أ ح  ح ب ر  اتطز ت اتدجم تv   ت خ     ب لاتتR   T            . 

  سمص ننأ اتخ      زفt1/2    ثم خ ل ق مخه مب  ن   . 

  اتلخظت ت خ      ن  اتطز ت اتدجم ت اخطبt0=0 . 

 ( t0=0ًمث  اةم ص ت مندنى  ن  اتلخظت  (D)اةطخق م ) 

  اتخداوى  ارضم ل   ا  شاه  اةندناى  نا م  ًنجاش انق  اةندنى اض  ه ثم

 . T’=600Kخزارة   ن  لرحت 

 قش اتند جات اةدنا    ا ا  فااي خ تات انجا س اتخجزبات ب ضاخ م ى خوق اات نا 

 . V’=5 Lحجمه  

  30 min  | Type BAC  | °3 :التمرين

H2

2H3O
+

(aq) + SO4
2-

(aq)    Zn(s) 

 :عطياتم●

 25جمذ حميع القياضاث عند°C  ؛ 
معادلت الحالت للغاساث الكاملت :P.V = n.R.T   ؛ 
الكخلت المىليت الذريت للشنك :M(Zn)=65,4 g.mol-1. 

 . 30 min   | Appli  |  °4  :التمرين

N2O5 

 :عطياتم●

 حميع الغاساث كاملت و نعطي نعخبرP.V=n.R.T 
 الكاملتزابخت الغاساثR=0,082 atm.L.mol-1.K-1. 

+ 2+

(s) 3 (aq) (aq) 2 (g) 2 ( )Zn + 2H O Zn + H + 2H O

max

max

( )
P

x t x
P
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 : الخاليت الكيميائيت بالمعادلت المدروص الخحىل  ننمذج

 

يعطي الجدول الخالي قيم المىصليت المىليت الأيىنيت للأيىناث المخىاحدة •

 .  في الىضط الخفاعلي

 

 

 
 

H3Oجزكيز الأيىناث نهمل •
 .الخفاعليفي الخليط  +

 

  الأًون ث اةخواح ة في اتخ  ط  ن  تخظت أحزلt . 

  اتج  ى اتوم ي تخطور هذا اتخدوى اتن م  ئي أنش ئ. 

 ( tتخق م اتخ      ن  تخظت  xنزمش باا ) 

    اتخ   لي    ن  تخظت موم  ت اتخ  ط أ  بt  جدقق ات لاقت: 

 
 

      اةوم  ت جن قهσ     أثن ء اتخ. 

   اخطبσ1/2              موم  ت اتخ  ط اتخ   لي  ن           . 

  ننأ اتخ     أ ح  سمصt1/2  . 

  اتدجم ت ح ب ر اتطز ت اِ ط v  ت خ     ب لاتت حجم اةد وىV   
 

 .           مشخقت اةوم  ت ب تنطبت ت شمص 
 

  خاااا ل ب توخاااا ةmol.m-3.min-1  ق ماااات اتطااااز ت اتدجم ااااتv   ت خ   اااا

 (. t=0مم ص ت مندنى  ن   (T)اةطخق م )   t=0 ن  اتلخظت 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ثم مشل حت  به  اةقز نت اختزاى – ألط ة اة  لتت ننأ ألخب 

 في اةخ خ خ   اةشل حخ   أ    م  ت خ     اتخن  ت اة  لتت اضخنخج

 -I2 (aq) /I  : هم  اتخ    
(aq)

     Zn2+ 
(aq) /Zn (s) . 

 أخطب n0(I2 (aq))   ات ول تااثن ئي اتب ئ ت اة لة لم ت I2 (aq)       

n0(Zn(s)) تاا اتب ئ ت اة لة لم ت Zn(s)  . 

  اتخ     تخق م اتوم ي اتج  ى  أنش ئ . 

  الأقص ى اتخق م خ ل اتوم ي اتج  ى  مص انطلاق xmax      اضخنخج 

 . اةد  اةخ    

  20اتخزارة لرحت  ن°C  أًون ث بواضطت - اة  ًزاث رزقق  ص نخدبع 

خ ث مد وى   t اتشمص ب لاتت  n(I2 (aq))  حغ راث  -اتنولًوم ث ولبرً

 ( أض  ه اتشه ) .  n(I2 (aq))=f(t)اةندنى  لى فندن 
 مص ات  ئ ة م    . اةثلج ب ة ء ات  ن ث بغطظ نقوم اة  ًزة قب   

 ؟ اتخه فؤ   لى نخ زف ل أ    ؟ اة  ًزة قب  اةثلج اة ء إن فت

 .اتن م  ئي اتخدوى  هذا جطور  جدبع مص جمنص أخزى  رزققت أذلز  

   اتلخظخ    ن  اةد وى  مص I2 لاخخ  ء اتدجم ت اتطز ت أخطب 

t1=0    t2=5 min. 

 (t1    t2 اتلخظخ    ن  ت مندنى مم ض   مطخق م   جمث   جم)

 .ذتو فطز  ؟ اتشمص مع اتدجم ت اتطز ت جخغ ر  ل أ 

 .ق مخه خ ل ثم    t1/2 اتخ     ننأ سمص  زف 

 اتدجم بن ظ ندخ ظ V=100mL    اتب ئ ت اتترال ز  بن ظ  

 .ت مخ   لاث

  ن م    C1 اةندنى شه  أض  ه  اةمث  اةندنى ن ظ مع ل     أرضم

 .حوابو      C°80 خزارة لرحت  ن  اتخدوى  ًنجش 

 20 اتب ئ ت اتخزارة لرحت بن ظ ندخ ظ اةزة هذه في°C  . تنص 

 .اتط بق ت مد وى  اةقطز  اة ء مص  V’=50 mL حجم  نظ أ

 في ل     أرضم .VT=150mL هو تلخ  ط اتنلي اتدجم ف هو  

 .ذتو      . C2 اةندنى شه    اتط بق اةندنى ن ظ

 
 

  35 min  | Type BAC  | °5 :التمرين

ھ

σtσ=Σλi.[Xi]. 
V=2.10-4 m3 SB

(Na+
(aq)+OH-

(aq))  CB=10 mol.m-3 

t0 nE

nB=nE

SB

V=2.10-4 m3 .) 

σ

 . 35 min   | Appli  |  °6  :التمرين

V=100 mL
I2 (aq)   C0=0,14 mol.L-1 

  Zn(s) m=1,6 g  . 
V=100 mL

M(Zn)=65 g.mol-1. 
•I2. 

- -

2 3 (aq) (aq) 2(aq) 3 (aq)HCO CH +HO HCO + CH OH

172,2. 0,25 ( . )x S m   

HCO-
2 OH - Na+ الأيون 

5,46.10-3 19,9.10-3 5,01.10-3 λ(S.m2.mol-1) 

d

dt


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 الكيمياء في خدمة الشرطة العلمية
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 :اتخ ت ت اتن م  ئ ت ب ة  لتت ننمذحه اختزاى - ألط ة ج     خطب الأ لط ج ني اة ء مع ات وم نوى  ًخ    
 
 

 : بمشج Vsol=0,35 L  حجمه ج       خ  ط  نهو       T=300K اتخزارة لرحت  ن  اتخ      هذا لإنج س 

 . مقطز م ء    اتنولًوم ه  ر لط   مص 250g    ات وم نوى  مص m1=1,0 g لخ ت-

 . C=9,8 mol.L-1 جزل زه الأ لط ج ني اة ء مص V=0,50 mL حجم -

-5 g اتخ ً  أًون ث  لى ًدخوي  مزلب مص III . 

 :معطيات

 

هي ت وم نوى  اةوت ت اتنخ ت: M=177 g.mol-1  . 

اته م ت ت غ ساث اتخ تت م  لتت: P.V = n.R.T   . 

اته م ت اتغ ساث ث بخت : R=8,3 Pa.m3.K-1.mol-1 (S.I)  . 

اتخ     خلاى ث بخ  ًبقى اتغ س  حجم: Vgaz=2,1.10-3  m3 . 

 1 أ  نذلزm3=103 L . 
 

 

   اتخ ً  أًون ث ل ر  هو  م III   ؟ اتخ     هذا في 

  اةشل حت الخب ثم اةؤلط  ح زقأ أ ط ox/red  الأ لط ج ني اة ء إتا   ًنخمي اتتي  H2O2 . 

   اتشمص مع اتخدوى  هذا جطور   ت راضت ا خم لهم  ًمنص مخخ  خ   جقنيخ   اتخ      مع اذلز. 

   بااا نزمش n1  ت وم نوى  اتب ئ ت اة لة تنم ت  C8H7N3O2     بااا n2    الأ لط ج ني ت م ء اتب ئ ت اة لة تنم ت  H2O2  . 

 . n1=5,6.10-3  mol         n2=4,9.10-3 mol أ  جدقق  

  الأقص ى اتخق م خ ل ثم املأه    اتج  ى  انق   اتخ لي؛ اةبطط اتوم ي اتج  ى  ن طي  xmax  . 

 
 
 
 

 
 

 ؛                                      :اتخ لي اتخ ب ر  أ ح   اته م ت ت غ ساث اتخ تت ة  لتت    اتوم ي تلج  ى  ب ضخغلاتوP(N2)    نغط ًمث N2(g) . 
 

  اتدجم ت اتطز ت ح ب ر  اضخنخج v     ب لاتت ت خ Vsol       Vgaz    R     T    ق مت خ ل ثم                           اةشخقت  v  اتلخظت   ن t=0  . 

  اتخ     ننأ سمص  زف t1/2  ق مخه خ ل ثم. 

  ب   اتضخ ت قم ه في ات م بقع  حول لإبزاس  اتخ     هذا جقن ت ا خم ل ًمنص ل أ بئًج س  مأ .اتجزقمت بمطزح ات  م ت اتشزرت فزقق نمص لنذ  

 .اتخج  أ    ب تغط  اتق ج  من   جخ ه أ       

 

  35 min  | Appli  | فرض منزلي      - °7  :التمرين

،  خـــتل جفاعلـــه مـــع دعــــض الماكطـــداث مثـــل المـــا  الأوكطــــيجين    C8H7N3O2مزكـــب عضـــىه صـــيغخه  حماليــــت (Luminol)اللىمينـــىل 

H2O2  يعطـي  ـاس زنـائي تسوثN2     و أيـى  أمينىفخـالاثC8H2NO4
و لكيـ يعـىد ةلـى حالــت   -يىحــد فـي حالـت ةزـارة  -هـذا الأخيـر  يـر مطـخقز .   -

...   يـر أ  هـذا الخفاعـل بطـي  حـدا قـد يخطلـب  ـهىرا . اضخقزاره يبعث فـائض ااقخـه علـى  ـكل ذـى  او لمعـا  أسرق يمكـن ر يخـه فـي  ـتم دامـظ

، و  IIIيحخــىه الهيمى لــىبي  للكزيــاث الحمــزا  للــدم علــى أيىنــاث الحديــد .  يحــدر الخفاعــل فــي عشــزاث الثــىاني IIIلكــن بىحــىد أيىنــاث الحديــد 

و . انطتقا من الـك حعخمـد الشـزات العلميـت علـى اللىمينـىل للكشـع عـن بقـع الـدم فـي الثـىب أو  فـي مطـزو الجزيمـت ح ـى و لـى جـم  طـله و ججفيفـه

 .زانيت يخم الاضخعانت بآلت جصىيز خاصت و في مكا  مظلم 30كى  الضى  الناجج ينطفئ دعد حىالي 

- -

8 7 3 2 (aq) 2 2 (aq) (aq) 2 (g) 8 2 4 (aq) 2 ( )2C H N O + 7H O + 4OH 2N 2C H NO + 14H O 

 حىض مائي

1660,00  hPa 
 Manomètre Vgaz 

Vsol  300 K 

  2C8H7N3O2 (aq) + 7H2O2(aq) + …   2N2 (g) + … الحالة التقدم 

……............. n2 n1 0 بدئية 

……............. ……............. ……............. x وسيطة 

……............. ……............. ……............. xmax نهائية 
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